

黑土地上春潮涌动

——东北三省乡村振兴观察

●新华社记者

瑞雪飘飞风光好，白山黑水物华新。新春佳节，广袤的东北大地一派喜气洋洋。村庄里，年味格外浓厚：人们挂灯笼、贴春联、逛大集、访亲友……传统的年俗是游子们心头挥之不去的乡愁。

大棚中，春意盎然，山村“土味年货”畅销全国；工厂里，农民变身产业工人，和城里人一样忙碌地完成着订单；民宿内，土墙灰瓦、张灯结彩，吸引各地游客来这里过大年……

东北，就是这样一个让人魂牵梦萦的地方。

新景象：好生态引来八方客

辽宁盘锦，红海滩千里冰封。一场冰凌穿越挑战赛热火朝天。来自各地的近千名冰雪运动爱好者在冰海中穿行，挑战自我。

俄罗斯徒步爱好者安娜对盘锦红色碱蓬草装扮的海滩感到着迷：“红海滩我来过多次，这次想来感受一下冬天的海岸。”

一段时间以来，近海养殖让盘锦滨海生态受到严重破坏。经过大刀阔斧治理，当地清理平整围海养殖总面积达8.59万亩，新增自然岸线17.6公里，一度消失的碱蓬草再现，红海滩笑迎八方游客。

几公里外，赵圈河镇兴盛村的“苇乡乡舍”民宿里，“老板娘”刘海艳忙着接待各地游客。“北京的、沈阳的，哪的游客都有。”刘海艳笑着说，谁能想到，守在家门口，生意就送上了门。

白雪皑皑，松林如墨。长白山脚下的吉林省临江市松岭屯宛如一幅水墨画。

近年来，当地通过冰雪旅游业和农业融合发展，擦亮旅游产业名片。松岭屯原生态的村貌和宜人景色逐渐被人们知晓，来村里玩的游客越来越多。村民王彦伟家里种了十亩玉米和黄豆，过去一年忙活下来，收入不足万元。如今，王彦伟在家里经营起农家乐。“有的外地游客晚上直接住在我家，每天有上百元的收入。”

村民把当地的木耳、蘑菇等土特产推荐给游客，还发展起草莓种植等特色农业。如今，松岭屯的乡村旅游逐渐形成规模，拥有几十家民宿，近百户村民通过创业增收致富。

“终于找到北了！”

地处黑龙江省大兴安岭地区的漠河市北极镇北红村迎来一年中最热闹的时候。白雪覆盖村庄，木屋炊烟袅袅，如同童话世界。

玩泼水成冰、坐马拉爬犁、睡东北土炕、体验东北风情，游客们在这里感受最北风光。

北红村地处我国大陆版图最北端，也是我国最北脱贫村。近年来，立足独特的地理位置和气候条件，北红村谋划发展旅游业。

“村子越变越美，游客越来越多，这几天都是满房，我们有的忙了！”村民张翠花同时经营家庭旅馆和青年旅社，近期游客明显增多，她聘请了月嫂和厨师帮忙。

驻村第一书记史继友说，目前，北红村一半以上的

村民从事旅游产业，家庭旅馆达72家，2022年人均收入2.25万元。

黑龙江省对照“乙类乙管”总体方案，在细化、优化各项疫情防控措施的同时，推广冰雪旅游精品线路，带火了乡村游。春节假期，雪乡景区平均日接待游客2400多人，日门票收入20多万元。

新产业：不出村就能上班赚钱

新春伊始，黑龙江省哈尔滨市阿什河街道民合村，北大荒泰华有机食品股份有限公司的生产车间里，各种净菜正在传送带上冲淋清洗。另一间厂房中，预制菜生产线同样忙碌，各式各样的菜品被切割塑形、整理包装。装箱上车，运往城市大小商超。

“原来守着15亩地，一年忙到头挣两万多块钱。现在在家门口干活儿，按时发工资，心里甭提多踏实了。”54岁的村民韩继峰在企业做库房管理员，每月工资3500元，“到了农时，公司很照顾，让我们不耽误种地。”

从田间到“舌尖”，从种子到“果子”，这家企业几乎涵盖农产品生产全链条。公司总经理马杰介绍，公司年产值2亿元，带动当地就业近500人。

据了解，2022年，黑龙江省绿色有机食品认证面积9100万亩，农业农村部门加快产业链升级，农产品加工转化率达65%。

室外天寒地冻，屋内春意盎然。

“这是我们吉林舒兰的特色农产品，喜欢的朋友可以下单，我们送到您家……”吉林省舒兰市的“新农人”孟佳宁带领团队和村民们抓住春节假期开展网络营销。

“最近我们主打吉林舒兰大米，大米品质好，节前很多顾客都来采购，我们顺势掀起一波销售小高潮。我们销售的大米覆盖了从14.9元到168元的不同价位，最多一天销售约2万袋。”孟佳宁说。

新的一年，孟佳宁定下新目标：建立全流程带货团队，通过直播等新兴渠道，推广本地特色农产品，带动更多农民致富增收。

春节刚过，大山深处的辽宁清原满族自治县椴子沟村已经忙碌起来，仓库里烘干完成的草药垒成了一座座“小山垛”，准备销往南方，山腰处，另一栋加工厂房正在建设。

“2023年是我们村草药产业化发展的第一年，以前卖的是草药，现在开始卖品牌。”椴子沟村党总支书记季忠英说。

椴子沟村近年来靠发展近万亩草药种植，全村人均年收入达5万余元。村民腰包鼓了，村干部却在琢磨：怎样才能让村民收入更高、村庄更富？多次开会研究、外出“取经”，他们发现，村里的中草药生产存在产品初级、附加值低、市场狭小的问题。

2022年，村办企业龙盛中药材加工有限公司出资，新建160多平方米的加工厂。季忠英说，今年投产后，预计能实现每天生产数千斤草药，为50余名村民提供就业岗位。“以前以量取钱，现在咱搞企业，产品价格

高了，村民变工人，在家门口就能上班挣工资！”

辽宁聚焦重点环节，发展带动能力强、富民效果好的特色乡村产业。日前，提前下达2023年中央和省财政衔接推进乡村振兴补助资金19.1亿元，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

新希望：把乡愁留在黑土地

吉林省梨树县北夏家村，村民们沉浸在合作社年前分红带来的喜悦中。

“带地入社的社员平均一垧地（15亩）分红1.6万元，又增收了。”聚丰种植农民专业合作社负责人邵亮亮说。

农学专业出身的他大学毕业后返乡当起“新农人”，带领村民种植西蓝花、鲜食玉米等经济作物，通过绿色标准化种植提升作物品质。邵亮亮联系外贸公司，将西蓝花卖到日本、韩国等多个国家。

“一公顷西蓝花最高收入七八万元，种植效益大幅提高。”邵亮亮自豪地说。

今年，邵亮亮打算发展养牛，搞种养循环农业。不少在外务工的返乡青年村民回乡过年，找到邵亮亮商谈，想留在村里，和他一起干。邵亮亮一口答应：“我计划搞鲜食玉米加工，延长产业链，这样能带动大伙靠现代农业增收，让大家越来越有奔头。”

吉林省在资金保障、能力提升、创业基地和载体驱动等方面为“新农人”提供支持。统计数据显示，近年来，吉林省农民返乡创业累计已近10万人，直接带动就业超过40万人。

春节后，黑龙江省宁安市渤海镇上官地村“90后”白领陈雨佳没有像往年一样为上班忙碌。她辞掉了城里工作，选择回乡种大米。

陈雨佳的家乡是“石板大米”的正宗产地，这里的水稻生长环境优越，品质很好。

“黑龙江不缺农民，但缺会营销的人，村里不缺好产品，但缺好销路。”从抖音直播带货到扩大有机种植面积再到养殖稻田鸭和稻田小龙虾……陈雨佳的公司已吸引多位年轻人投身乡村，在这里拼搏出更充实的青春。

辽宁营口老边区东岗子村，林立的温室大棚内花团锦簇，温暖如春。“花房姑娘”张野正麻利地整理花苗、修剪花枝。

2021年10月，她辞掉了城里的白领工作，回村种植花卉，当起10栋花棚的“经纪人”。她主动邀请主播来花棚直播，记录自己的创业故事。镜头前，她和主播一起向大家介绍花的生长期、养护知识，吸引了不少粉丝下单订购。如今，花棚每个月可以采摘鲜花10多次，月销售额10余万元。

“这几年，网络越来越发达，村子发展很快。这就是我梦想的山水田园。”张野说。

（记者牛纪伟 孙仁斌 杨思琪 薛钦峰 武江民 于也童）
（新华社沈阳2月7日电）



2月7日，河北省滦州市滦城街道杨家院村的农民在大棚内管护西瓜秧苗。初春时节，河北唐山滦州市的农民开始播种、嫁接果蔬秧苗，田间地头一派繁忙。

近年来，该市积极引导农民大力发展瓜果蔬菜种植，做强做大果蔬产业，促进农民增收，助力乡村振兴。

新华社记者杨世尧摄

2022年我国暖干气候特征明显

新华社北京2月6日电（记者黄鑫）中国气象局6日发布的《2022年中国气候公报》显示，2022年我国气候状况总体偏差，暖干气候特征明显，旱涝灾害突出。

据国家气候中心副主任贾小龙介绍，2022年全国平均气温较常年偏高0.62摄氏度，为1951年以来历史次高，春夏秋三季气温均为历史同期最高。全年除吉林、广西、海南三省（区）气温较常年偏低外，其余省（区、市）气温均偏高，甘肃、湖北、四川和新疆气温为1961年以来历史最高。

公报显示，2022年全国极端高温事件站次比为1.51，较常年偏多1.39，为1961年以来历史最多。年内，全国共有901个国家气象站日最高气温达到极端事件监测标准。

从降水看，2022年全国平均降水量606.1毫米，较常年偏少5%，为2012年以来最少。全国平均降水日数为94.3天，较常年偏少7.4天，为1961年以来最少。降水阶段性变化明显，冬春季降水偏多，夏季降水偏少，夏季平均降水量为1961年以来同期第二少。

公报还显示，2022年我国旱情总体偏重，区域性和阶段性干旱明显。华东、华中等地出现阶段性春夏连旱，南方遭遇严重夏秋连旱，影响范围广，持续时间长。此外，年内暴雨过程频繁，华南、东北雨涝灾害重，珠江流域和松辽流域出现汛情。

国家发展改革委：

将启动猪肉储备收储工作

新华社北京2月6日电 记者6日从国家发展改革委获悉，1月30日至2月3日当周，全国平均猪粮比价4.96比1，进入《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》确定的过度下跌一级预警区间。

国家发展改革委表示，将会同有关部门启动中央冻猪肉储备收储工作，并指导各地同步收储。

2023年世界中学生

冬季运动会中国代表团成立

新华社北京2月6日电（记者王镜宇）参加2023年世界中学生冬季运动会（以下简称“世界中冬会”）的中国中学生体育代表团6日成立，来自全国6个省、自治区、直辖市21所中学的36名中学生运动员将参加高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪、冰壶、花样滑冰等5个大项22个小项的比赛，代表团总人数为65人。

代表团成立大会6日上午以线上线下相结合的方式举行。据教育部学生体育协会联合秘书处副秘书长、代表团团长张爱龙介绍，本届世界中冬会是我国首次选派中学生参加世界综合性冬季运动会，参赛队伍和运动员选拔坚持公开、公平、公正的原则，均是通过选拔赛遴选出来的。各参赛队自1月26日起陆续在吉林长白山（雪上项目）和天津（冰上项目）集训。

教育部学生体育协会联合秘书处秘书长、中国中学生体育协会副主席刘立新表示，相信遴选出的学生运动员会在场上顽强拼搏，胜不骄、败不馁，在展现我国青少年风采的同时加强与世界青年交流，开阔国际视野，讲好中国故事，进一步推动我国校园冰雪运动发展。

世界中学生冬季运动会由国际中学生体育联合会主办，本届赛事将于2月12日至18日在土耳其埃卢祖鲁姆举办，共设高山滑雪、冬季两项、越野滑雪、冰壶、花样滑冰、冰球、滑雪定向和单板滑雪等8个大项30个小项。

记者查阅中国代表团名单发现，高山滑雪、单板滑雪队的队员来自普通中学的比较多，而越野滑雪、冰壶队的队员则来自体育运动学校的为主。在花样滑冰队中，4名冰舞选手来自北京舞蹈学院附中。自2018年以来，北舞附中与中国花样滑冰协会合作，进行了体教融合方面的尝试。

公告

白城市洮北区恒运驾驶员职业技能培训学校因业务需要，经会议通过，业务主管单位批准，白城市洮北区恒运驾驶员职业技能培训学校业务范围变更，由原业务范围初级驾驶员培训，变更为现业务范围农机驾驶员操作。法人：孙丽波 联系电话：15943608111 无债权债务纠纷，特此公告！白城市洮北区恒运驾驶员职业技能培训学校 2023年2月7日

招聘

因业务拓展需要，白城日报社广告部现面向社会招聘广告业务人员。联系电话：3323838 3323838

国家南繁基地植物检疫联合巡查行动 农业农村部部署

新华社北京2月6日电（记者于文静）农业农村部6日在海南省三亚市举办南繁基地植物检疫联合巡查启动仪式，部署2023年南繁季节植物检疫联合巡查行动，组织10个省份植物检疫机构抽调力量深入基地开展产地检疫，严防植物疫情随种子扩散传出。

这是记者6日从农业农村部了解到的消息。巡查期间，黑龙江、内蒙古、湖北等10个省（区、市）植物检疫人员将深入三亚、陵水、乐东等南繁基地，重点围绕玉米、瓜菜危险性有害生物发生情况开展产地检疫。

据悉，近年来，通过联合检疫巡查，南繁产地检疫覆盖面明显增加，实现了核心区产地检疫全覆盖，申报单位巡检全覆盖，样品采集检测率提升50%以上，南繁区域检疫性有害生物发生面积减少57%。随着海南自贸港和南繁硅谷等建设，外来繁育科研单位和企业增加，种子苗木引进、调运数量扩大，增加了有害生物传入传出风险。

农业农村部有关司局负责人表示，各地要高度重视南繁硅谷检疫保护种保护农工作，强化植物检疫联合巡查措施落实落地。要落实检疫责任，强化科学检疫、协同配合、服务规范和执法监管。对违反检疫规定造成疫情传播、严重威胁种业安全的行为，要依法依规严肃处理。

据统计，2019年以来农业农村部累计组织了三次年度巡检活动，派出19批次300余名植物检疫员。



2月7日，山东省高密市金苹果幼儿园的孩子们在慢跑热身。近日，多地中小学校和幼儿园开学。孩子们在丰富多彩的活动中开启新学期。

新华社发（李海清摄）

天山南北油气生产忙

●新华社记者 顾煜 李响 苟立锋

高耸林立的钻机加快向地球深处挺进，先进智能的油气生产设备开足马力，轰隆作响的气流在管道中滚滚向前……从塔克拉玛干沙漠到准噶尔盆地，新疆各大油田一派繁忙热闹的景象。

元宵佳节，沙漠深处的中国石油塔里木油田各作业区内，钻机运转声此起彼伏，油气勘探开发有条不紊。在西气东输第一站克拉集气区，从地下喷涌而出的天然气被输入管网，一路东行，温暖沿线千家万户。

塔里木油田是我国陆上第三大油气田，也是我国“西气东输”的主力气源地，为新疆和下游沿线15个省区市民生用气提供保障。今年1月，塔里木油田油气产量当量迈上319万吨新台阶，创历年同期新高。

“新年‘开门红’，我们对加快超深层油气勘探开发、完成上半年油气产量更有信心。”塔里木油田生产运行部主任李旭光介绍，当前塔里木油田不断向地球深处挺进，挑战超深、超高温、超高压等世界级勘探开发难题，保障平稳供气和国家能源安全。

车辆穿梭、机械轰鸣、钢花飞溅……与西气东输第一站克拉集气区相隔数百公里的中国石化西北油田顺北油气田天然气处理厂工程建设现场，石油工人们正在抓紧施工。周围管线密布，两座1000立方米的储罐设施已初具雏形，火热的施工氛围一扫大漠早春的阵阵寒意。

“新年新气象。我们要担起各项生产任务，保证各项工作不掉链子！”今年49岁的石油工人薛文和同事们从春节前就开始坚守在油气生产一线，以站为家、以井为伴，为经济社会发展和民生保障注入更多“底气”。

作为中国石化增储上产的主要区域，西北油田进一步加快千万吨级油气田建设，全力提升油气供给能力。开年首月，西北油田生产原油57.14万吨、天然气2.94亿立方米，交出不俗成绩单。

以勘探开发准噶尔盆地为主战场的中国石油新疆油田表现同样亮眼：今年1月生产原油127.1万吨、天然气3.8亿立方米，同比分别增加7.1万吨、0.4亿立方米。

操作40多米高的钻井、对油气设备进行安全检查、紧盯智能化生产平台……新疆油田吉庆油田的石油工人们正在开采页岩油藏。

吉庆油田开发的页岩油藏资源量达10亿吨。页岩油属于非常规油气资源，勘探开发技术难度较高。经过不懈探索，该油田对页岩油的开发技术已日臻成熟，页岩油开发由此驶入快车道。

“今年我们要新增100多万吨产量，通过持续科技攻关，为祖国‘加油’‘增气’。”新疆油田执行董事、党委书记杨立强说，今年将继续聚焦非常规油气开发，为准噶尔盆地油气增储上产开拓新局面。

（新华社乌鲁木齐2月6日电）